

## НЕОДНОЗНАЧНОСТЬ ТРАНСАКЦИОННЫХ ПОСЛЕДСТВИЙ КОМПЬЮТЕРНО-ИНТЕРНЕТНОЙ РЕВОЛЮЦИИ

К.э.н. А.И. Бутук

Одесский национальный политехнический университет

Украина, г. Одесса

[butuk@ukr.net](mailto:butuk@ukr.net)

Одной из актуальных проблем современности является познание трансакций, во-первых, в аспекте осмыслиения их регулирующего функционального содержания и структуры, а, во-вторых, в ракурсе уяснения основных направлений противоречивого воздействия на них той информационной революции, какая связана с массовым внедрением электронизации.

Говоря о первом срезе означенной проблемы в контексте экономической теории, на наш взгляд, следует отождествить трансакции (чистые издержки) с регулирующей деятельностью предназначение которой сводится к созданию необходимых условий для осуществления всех видов производительного труда и социального бытия в целом. С этих политэкономических позиций в регулирующей деятельности можно выделить три группы её видов: 1) чистые издержки управления – трансакции надстройки, 2) чистые издержки распределения – трансакции аллокационной инфраструктуры, 3) чистые издержки обращения – трансакции рыночной инфраструктуры.

Останавливаясь на воздействии компьютерно-интернетной революции на механизмы проведения разнообразных трансакций, надо в первую очередь констатировать, что её громадное влияние на них выражается как в позитивных, так и в негативных последствиях.

Колоссальное благотворное вторжение информационно-коммуникационной революции в наше личное и общественное бытие ещё только начинает изучаться в плане детального отображения её многоаспектных проявлений. Среди последних нужно выделить наиболее весомые: беспрецедентное компьютерно-интернетное облегчение доступа к информации и её обработки; широкомасштабное укрепление свободы

слова и прав на разнообразные сведения; электронизация документооборота, в том числе формирование «электронного правительства»; огромный потенциал дебюрократизации калькуляционно-метрологической, делопроизводственной, учётно-отчётной, контрольно-надзорной, инспекционно-аудитерской, платёжно-рассчётной, финансово-кредитной деятельности; ускорение за счёт интернета товарооборота (интернетная реклама и торговля); гигантские возможности противодействия коррупции, в частности, посредством электронно открытой организации различных тендеров; и т.д. и т.п.

Вместе с тем, существует целый ряд отрицательных трансакционных последствий компьютерно-интернетной революции. К ним принадлежат, в частности: чрезмерное увлечение людей, в первую очередь молодёжи, длительным нахождением в виртуальном пространстве (в ущерб гармоничному физическому и духовному развитию); игромания, поразившая многих вследствие доступности развлекательных сайтов известного профиля; всплеск валютно-фондовых спекуляций на базе электронновычислительных технологий биржевого и небиржевого рынков. Можно ещё обозначить следующие проявления киберпреступности: хакерские проникновения в персональную жизнь физических лиц и в функционирование юридических лиц; намеренное распространение вирусов, поп-культуры, псевдоценостей, дезинформации, клеветы, порнографии, сексуальных извращений и сатанизма; использование так называемых социальных сетей для подрывной работы антиобщественных сил; интернетные посягательства на имущество граждан, фирм и государств.

Итак, наряду с очевидными и огромными положительными трансакционными достижениями компьютерно-интернетной эпохи, возникают её многие побочные эффекты, которые могут применяться отнюдь не во благо, а во зло. Поэтому всё более насущной задачей современности выступает разработка и внедрение таких правовых и технических инструментов регулирования, какие позволили бы нейтрализовать или хотя бы уменьшить негативные последствия коммуникационно-информационной революции.